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Roma, 4 maggio 2012

Alle scuole statali di ogni ordine e grado
Loro sedi

Agli Uffici Scolastici Territoriali

Loro Sedi

Oggetto: Anagrafe professionalità docente: avvio fase recupero dati.

Come più volte ribadito, questo Ministero ha la necessità di disporre di un quadro completo ed aggiornato circa le professionalità del personale docente, per poter avviare nuove iniziative istituzionali ad esso connesse. 

L’importanza che riveste l’aggiornamento della scheda “Professionalità docente”, costringe questa Amministrazione ad attivare, qualora i docenti in servizio a tempo indeterminato non avessero provveduto personalmente, una seconda fase per l’aggiornamento e la convalida della suddetta scheda, a cura delle segreterie scolastiche.

Pertanto, a partire dal giorno successivo alla data di chiusura della funzione per i docenti disponibile sulle Istanze On Line, ovvero a partire dal 16 maggio e fino al 30 maggio 2012, verrà attivata sul SIDI apposita funzione attraverso la quale le segreterie stesse dovranno completare la procedura di aggiornamento o acquisizione ex-novo per il personale docente che risulta a proprio carico, accedendo all’Area: Personale Comparto Scuola => Gestione delle Competenze del Dipendente (Fascicolo Personale) => Anagrafe Professionalità => Sintesi Anagrafe Professionalità Docente.
Al riguardo si specifica, che per considerare conclusa, la procedura di aggiornamento presente della scheda è necessario inserire almeno l’informazione relativa alla data di conseguimento del titolo di studio valido per l’accesso al ruolo e, infine, cliccare sul pulsante “Salva” presente in calce alla sezione “Titoli di Studio”.

Si ringrazia per la collaborazione.
Il Direttore Generale
Emanuele Fidora
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