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Prot. n. 8385





             Torino, 15 ottobre  2014
Ai Dirigenti, Reggenti e Coordinatori
Uffici di ambito territoriale del Piemonte

LORO SEDI

Ai Dirigenti Scolastici

Scuole statali di ogni ordine e grado

del Piemonte

LORO SEDI

e, p.c.
Alle OO.SS. del Comparto Scuola


LORO SEDI
Oggetto: nomine a T.D. da graduatorie di Istituto a.s. 2014/2015


A seguito di alcuni quesiti pervenuti ed al fine di uniformare sul territorio regionale una medesima modalità di adozione per il conferimento di cui trattasi si precisa quanto segue.

L’art. 7 del D.M. n. 131 del 13/6/2007 stabilisce che i Dirigenti Scolastici conferiscono supplenze utilizzando le rispettive graduatorie di circolo e di istituto in relazione alle seguenti situazioni e secondo le correlate tipologie:

a) supplenze annuali e temporanee fino al termine delle attività didattiche per posti che non sia stato possibile coprire con il personale incluso nella graduatorie ad esaurimento;

b) supplenze temporanee per la sostituzione del personale temporaneamente assente e per la copertura di posti resi disponibili, per qualsiasi causa, dopo il 31 dicembre di ciascun anno.

Ne consegue che i posti restituiti alle graduatorie di istituto dalle GAE con scadenza al 31 agosto (supplenze annuali) per esaurimento delle stesse devono mantenere tale scadenza in quanto trattasi di posti presenti e vacanti in organico di diritto.

Si precisa inoltre che per quanto concerne il conferimento delle supplenze su posti di sostegno nella scuola secondaria di II grado, le stesse per la seconda e terza fascia debbono avvenire a graduatorie incrociate senza distinzione delle aree disciplinari.






  
IL DIRIGENTE

Antonio CATANIA
     
firma autografa sostituita a mezzo stampa, 
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